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Tisztviselői törvény.
Az elmúlt hetekben az ország­

gyűlés mindkét háza több nagy fon­
tosságú törvényt szavazott meg. A 
megszavazott törvények között van 
a tisztviselő törvény is. A tisztvi­
selők régóta várva várt kívánságai 
nyernek némikép teljesülést az uj 
törvény életbeléptetésével.

A törvény 5 részre oszlik és 
pedig rendezi: 1. az állami tisztvi­
selők és alkalmazottak, 2. az igaz­
ságügyi személyzet, 3. a felsőbb, 
közép és szakiskolák tanárainak, 4. 
a katonai havidíjasok és 5. az ezen 
osztályokba tartozó alkalmazottak 
illetményeit

A tisztviselői törvény négy osz­
tályba sorozza a tisztviselőket: fő­
iskolát, középiskolát, középiskola 
négy osztályát vagy ezzel egyen­
rangú iskolát végzett és elemi isko­
lánál magasabb végzettséggel biró 
tisztviselőkre.

A II—IV. osztály mindegyiké­
ben van 7 fizetési fokozat és minden 
egyes fokozatban 6 szolgálati fok. 
Az első fizetési osztályban van hat és 
ennél kevesebb fizetési fok, úgyszin­
tén hat és ennél kevesebb szolgálati 
fok. Az előléptetés a szolgálati to­
kokon 3 évenként történik. Az elő­
léptetés tehát automatikusan törté­
nik. Sajnos csak itt a szolgálati 
fokokon, mert már a magasabb 
fizetési fokba csak kinevezés állal 
juthat be a tisztviselő. Természetes 
ez reánk, magyarokra nézve hátrá­
nyos, ha figyelembe vesszük azt, 
hogy a magyar tisztviselő kineve­
zése eddig oly ritkán fordult elő, 
akár csak a fehér holló De a többi 
nemzetiségű tisztviselőre nézve is a 
kinevezés bizonyos hátránnyal jár, 
amennyiben a függetlenségét veszé­
lyezteti. A tisztviselői szervezetek 
az automatikus előléptetés mellett 
foglaltak állást. Indokolásuk az volt, 
ők is szabad és független polgárok 
akarnak lenni. Emberi kegyre nem 
lehet ily nagy fontosságú ügy inté­
zést bízni. Csak a törvény védheti 
a tisztviselőt a hatalmi túlkapások 
ellen.

Ezzel szemben felhozták azt, hogy 
az automatikus előléptetés igazság­
talan, mert egyforma elbánásban 
részesíti az érdemes és nem érde­
mes tisztviselőket. De ezen könnyen 
lehet segíteni a tisztviselői minősí­
téssel.

A nemzeti kisebbségekhez tar­
tozó tisztviselőkre nézve a kineve­
zési rendszer mintegy meg fogja 

rögzíteni mindazokat az érzékeny 
sújtó mellőzéseket, amelyeket már 
eddig is elszenvedtek.

A magasabb vezető állások be­
töltésénél figyelmen kivül hagyták 
őket, ami már magában elég ahhoz, 
hogy a kinevezési rendszert nem a 
legmegfelelőbbnek tartsuk.

A működési pótlék, vagyis a 
lakbér községek rangosztálya szerint 
állapittatik meg és ezek négy cso­
portra oszlanak: I. Prága, Brünn, 
Pozsony, II. a 25000 lakosságnál 
többet számláló, III, a 2000—25000 
lakossal biró, IV. a 2000-nél keve­
sebb lakóssal biró városok. A lega- 

i lacsonyabb lakbér 2148 korona, a 
legmagasabb 9000 korona.

A szolgálati pótlék akkor jár a 
tisztviselőnek, ha az összes szolgá­
lati fokon végigment és az utolsón 
legalább 3 évet töltött. A szolgálati 
pótlék a II—IV. fizetési osztályban 
ötször fizettetik ki, mindig 3 éven- 
kint. Betöltött 35 évi szolgálat után 
senki sem kaphat pótlékot. A szol­
gálati pótlék 1500—4800 K. között 
változik.

A tisztviselők fizetése tehát 1. 
az alapfizetésből, 2. a szolgálati pót­
lékból, 3 a működési pótlékból va­
gyis lakbérből áll.

A nős tisztviselők ezen kivül 
neveltetési pótlékot kapnak. Egy gyer­
mek után 1800 K. vagy több gyer­
mek után 3000 koronát.

A tisztviselő jelöltek segélyt kap­
nak és neveltetési pótlékot. A leg­
kisebb segély 10200 korona.

Hivatalszolgák 3 fizetési fokba 
oszlanak meg, mindegyik fokban 
van 10 szolgálati fokozat. A leg­
kisebb fizetés itt 6300 K., a leg­
nagyobb 11700 K., ezenkívül kap­
nak lakbért 1650 K.-tól 3000 K. ig 
és neveltetési pótlékot 1 gyermek 
után 1200 K -t, több gyermek után 
2100 koronát.

Az igazságügyi személyzetről a 
törvény külön rendelkezik. A leg­
felsőbb bíróság és a legfelsőbb közi­
gazgatási bíróság elnökeinek a fize­
tése 100,000 K. A bírák két cso­
portba oszlanak, 1. akik működési 
fizetést is kapnak, 2. akik csak alap­
fizetést kapnak. Az első csoportba 
tartoznak a bíróságok elnökei, a 
másodikba a többi bírák. A leg­
kisebb bírói fizetés 15300 K, a leg­
magasabb bírói fizetés pedig 36900 
korona. A működési fizetés 1200 
K.-tól 45000 K.-ig terjed. A lakbér 
280-15000 kor. között változik. A 
gyermekneveltetési pótlék olyan, 
mint a tisztviselőknél.

A tisztviselői törvény jogosan 
hivja ki a kritikát abban a tekin­
tetben, hogy mig a magasabb fize­
tési tokokon a tisztviselők illőn 
vannak dotálva, az alacsonyabb fo­
kon azonban oly csekély a fizetés, 
hogy az a mai életszükségleteknek 
nem felel meg. Elég rá mutatnunk 
arra, hogy a negyedik és harmadik 
osztályba sorozott tisztviselő 9000 
kor. fizetéssel kezdi meg a pályáját 
és 15 évig kell szolgálnia amig eléri 
a 20000 koronát. Itt kezdődik csak 
tulajdonképen a gondtalan élete, 
amely addig csak vergődés volt és 
még a család alapításban is aka­
dályozta öt.

Szociális szempontból visszaesést 
jelent a családi pótlék megszünte­
tése és a gyermek neveltetési pót­
lék megszorítása. Pedig magára az 
államra nézve is rendkívül fontos az, 
hogy az államot alkotó családok 
megelégedettek legyenek és ezért a 
családi jólétet nem megszorítani, de 
előmozdítani kellett volna a tisztvi­
selői törvénynek.

A világeseményekből.
A .Journal" jelenti Madridból, hogy a 

rendőrség a mostani rezsim elleni messze 
elágazó összeesküvésnek jött a nyomára. Az 
összeesküvés tagjai a liberális republikánus 
párt tagjai. Számos embert letartóztattak.

A birodalmi kormánynak a szövetséges 
nagyhatalmak előtt tett lépésére a 204. sz. 
francia tüzérezredet visszavonták a meg­
szállt német területről anélkül, hogy az 
ezrednek másik csapattesttel való pótlását 
terveznék. A megszálló csapatok létszámának 
további csökkentése várható.

Az Égéi tenger és a Földközi tenger 
keleti részében levő szigetek legnagyobb 
részén vasárnapra virradó éjjel földrengés 
volt, amely különösen Kréta és Rodosz 
szigetén okozott tetemes kárt Számos falu 
elpusztult Sziciiia szigetén a lakósságon 
nagy félelem vett erőt, kár azonban nem 
történt. A rengés Mssszinában, Szirakuzában 
és Cstaniában egész az olasz partvidékig 
érezhető volt.

Smith népszövetségi főbiztos csütörtökön 
utazik el véglegesen Budapestről. Smith ez 
alkalommal a sajtóban bucsu'evelet intézelt 
a nemzethez és sajtóhoz, melyben meg­
köszöni a szives fogadtatást, melyben az 
országban részesült. Megköszönte a sajtó 
mindenkori támogatását is.

Kővel közelében a helyőrségi gyakorló­
téren gyakorlatozás közben nagy szeren­
csétlenség történt Egy gránát felrobbant és 
37 katonát azonnal megölt, 42 őt pedig 
súlyosan megsebesített. A sebesültek életben- 
maradásáboz kevés a remény.



A népszövetségi ligák uniója jun. 30 án 
tartotta meg évi ülését Aberystwithben. Az 
ülésen 130 államból 145 kiküldött vett részt. 
A csehszlovák köztársaságbeli magyar nép­
szövetségi ligát Szüllő Gáza dr., a cseh nép­
szövetségi ligát Brabec dr., szenátor kép­
viselte.

A párisi rendőrség Alfonz spanyol király 
ellen irányuló anarchista összeesküvésnek 
jött nyomára, amelynek az volt a célja, hogy 
meggyilkolják a királyt. Az összeesküvés 
vezérei Arcaso Ferenc, aki 1923-ban meg­
gyilkolta a szaragosszai érseket és Curetti 
nevű spanyol anarchista. A két letartóztatott­
nál több pisztolyt és karabélyt találtak.

Az fis vallások legendái 
a teremtés-történetben.

Irts: HORVÁTH ANTAL áll tanltóképzö-intézetl 
nyugalm. Igazgató.

Folytatás.
Annak a korszaknak, mikor már a meg­

teremtett ember I (.Hatodik Napon pedig 
megteremtette Isten az Embert is! agyagból 
sarat gyúrt és halhatatlan lelket lehelt bele ' 
és a „Saját képére és Hasonlatosságára *) 
megteremtette Ádámot, az első EmberV. . . 
„De Ádámhoz nem találtaték hozzá hasonló 
segítő társ (ezért) .Ádámra rábocsátott mély 
álmot 1 és mikor ez elaludt, vön egyet az

•) Jegyzet. Szerény nézetem szerint az ember 
hasonlatossága a Teremiő-Istenhez abban van, hogy 
a lelke halhatatlan, a képmása pedig az a képessége, 
hogy feltaláló tehetséget oltott belé uj találmányok 
kieszelésére is a már kész anyagból; s ebben van a 
nagy különbség a Teremtö-Isten I és az ember 
teremtő-ereje közt I Lucifer is ezért a kiváltság 
megadásáért lázadt fel Isten ellen, mert az Angya­
lok csupán „az Isten hatalmának végrehíjtói, paran­
csainak teljesitöi*

Ezért irigyelte meg az embert és hazudott 
neki, mikor: kígyó alakban azt hazudta neki, hogy; 
„tudja az Isten, hogy a mely napon esztek arról, 
(a tiltott fáról) megnyílnak szemeitek és lesztek mint 
az Isten l jót és gonoszt tudók" (Genezis 3, 5.) Ezért 
mondta az Ur Jézus a zsidóknak; „Mikor hazug­
ságot mond (a Sátán) a sajátjából szól, mert hazug 
ö és a hazugság Atyja lu Az iró.

oldalbordáiból és húst tett a helyébe s asz- 
szonyá alkotá és vivé őt (Évát) Ádámhoz I" 
. . . (Genezis 2, 20—22.) annak szerkezetileg 
is el kellett különülnie a priméval periódustól I

Kétségtelen nyomok vannak ahhoz is a 
Genezisben, hogy Mózes ismerte az egyp 
tömi ősi hagyományt, hogy a Föld száraz 
részei akkor válnak ki a vízből, mikor a 
vizek egy helyre gyűltek: ... és elválasztó 
a vizet a Földtől" (Genezis 1 r.) és nem 
akkor: .teremtettek”, hanem miként az az 
egyptomi nyelven mondatott: „visszahelyez­
tetett" egy korszakban, egy nagy áradás 
után: .Mikor nagy volt a vizek zúgása . .“ 
(Zsolt. 76, 18)

A zsidó és babyloni változat is éppen 
ebben hasonlók és feltűnő, hogy a kifejezé­
sek is hangoztatásra majdnem egyeznek, 

‘ amennyiben a zsidó Téhom (Jahve) és a 
babyloni Tiámát közeli hanguak. De ugyan­
így meg kell azt is állapítani, hogy a babyloni 

I teremtés változatban nyoma sincs a teremtő 
isteneik cselekvésének olyan 1 kidolgozott 
eredménye, a milyen a Genezisben tagozódik 
kisebb szakaszokra s a melynek mindegyike 
ezzel a refrénnel fejeződik be: „És monda 
Isten, hogy jó!“ (Genezis I. r.) Csodálatos 
és az Isten mindentudó bölcsességére vall, 
hogy mikor az embert megteremtette, az 
aiakitása után elmaradt ez a refrén: jó! 
mert tudta a bűnbe eső ember közeli vétkét:

I az eredendő bűnt I
A .szóhoz” I vagy a Genezisben hasz 

! nált mondathoz : „és Elohim látá, hogy jó I" : 
ehhez a szájjal mondott beszédhez kapcsolt 
hatalom gondolata a mózesi teremtés törté­
netben valóságos logikai következtetésben 
fejeződik be és igy ezzel az értelmi ténnyel 
E'ohim az ősi vallás változatok közt ebben 
a személyes isteni tényében, emelkedik min­
den bármi néven elnevezett más istenek fölé, 
mert azoknál mindig csak evolúció — ön­
kiválás — volt a teremtés — a mely sze­
mélyes cselekvést kizár. .Mert az Isten a 
Mennyben van s amit akar mindazt cs^’ekszi 
is”. (Zsolt. 113, 11.)

És ezzel érthetővé válik az, hogy a 
Genezis első verse kategorikusan és hatáso­
san jelenti ki, hogy: Elohim teremtette az 
Eget és Főidet .Mikor a hegyek felemelked 

tek és kinyíltak a völgyek azon a helyen, a 
melyet nekik kijelölt” (Zsolt. 103, 8.) és 
„És ez az Ég és Égbolt beszélik az Isten 
dicsőségét és az Ó kezei alkották és hirdetik 
az Égboltozatát.” (Zsolt. 18, 2)

Ez a kijelentés a babyloni és egyptomi 
theoriákkal szemben annyira feltűnő a maga 
határozottságával, hogy az is I egyedül álló ; 
mert mig amazokban az evuloció és emana- 
ciónak a puszta feltevéséig mernek eljutni a 
theologusok, hogy a Chaoszból lett a Rend: 
addig a Genezis az Alkotónak már készen 
szolgáltatja át (Elohim) az Eget és Földet 
az ember teremtésekor I Szintén egyedül álló 
vonás a zsidó vallás-történetben a világosság 
megteremtése (Genezis 1 r) ,Es teremté 
Isten a világosságot I” Ügy a babyloni mint 
az egyptomi heliopoliszi kozmogoniájában az 
az istenség, melynek a teremtés tulajdonit- 
tatik maga a Napisten I — Babylonban Mur- 
duk — Egyptomban a Rhá — s éppen ezért 
mert a Nap az okozója a világosságnak : 
,. . hanem az Úr I Aki rejtekbe helyezte a 
sötétséget — hiszen a Világűrben sűrű sötét­
ség van" — ezen népek theologusainak nem 
volt helyük, ahova a vi'ágosság teremtését 
elhelyezhették volna

Ezt a nagy és merész lépést csakis 
olyan iró tehette meg — hogy mást ne 
mondjak, mint Mózes — aki az isteni kor 
mányzatról, gondviselésről, kormányzatról 
már olyan fogalmakat táplált, amelyek már 
eleve kizárják a természet phizikai erőinek 
a puszta megszemélyesítését I Ha tehát a 
Genezisben olvassuk, hogy : .legyen világos­
ság és lett világosság 1 ” akkor érthető, hogy 
ennek a világosságnak” I a nagyhatalmú, 
teremtő Lénynek 1 ennek a szellemi Való­
ságnak ; E'ohlmnck I a nagysága és felsége 
előtt le kellett Murduknak és Rhának szállani 
hamis trónjukról, hogy helyet adjanak a 
zsidó és keresztény vallásban annak a szel 
lemi Valóságnak 1 Aki I felette áll a világos­
ságnak 1

Mózes, aki különös nyomalékot akart 
adni az E'ohimmal való teremtésnek és el 
térően az előtte ismert más szisztémákban 
elmesterkélt felfogásnak — a napistennel

Busán ballag a lévai diák . . .
Egész Szlovenszkó magyarságának szo­

morú beszédtárgya most a magyarnyelvű 
gimnáziumi oktatásnak megszüntetése azok­
ban az intézetekben, melyekben hét év előtt 
bevezették a szlovák tanítási nyelvet s ezzel 
kapcsolatban esztendönkint bezártak egy-egy 
magyar osztályt.

Az utolsó magyar matúrát Léván is 
megtartották és a lévai gimnázium nyolcadik 
osztályának növendékei nehéz szívvel tették 
be maguk mögött az évszázados ősi Alma 
Mater kapuját. Ez az ajtőcaukás megdobog 
tatta az egész Garamvidék magyarságának 
szivét, mert pontot tesz a lévai hires ma­
gyar főgimnázium történetének végére, 
1815-ben nyílt meg, 1926-ban zárult be a 
lévai magyar gimnázium.

Amilyen öröm-ünnep volt az első dátum 
a garamvölgyi magyarság körében, oly szo­
morú gyászünnep lett az utóbbi dátum az 
utókor életében.

Azonban a keresztet még nem akarja 
Léva magyar közönsége a halott feje fölé 
tűzni, mert hatalmas akciót indított a további 
magyar gimnáziumi oktatás érdekében. Büszke­
sége lehet Léva városának az az impozáns 
megnyilatkozás, mely e tekintetben történt. 
Ezt respektálni kell a tanügyi kormánynak 
is, mely a kiküldött pártközi bizottság előtt 
eddig még csak úgy nyilatkozott, hogy 
tanulmány tálgyává teszi a kérdést.

A tanügyi kormányt gondolkodásra és 
komoly megfontolásra kell, hogy késztesse 
ama tény, hogy itt a magyar tanítás érde­
kében nemzeti különbség nélkül történt állás­
foglalás. És amidőn az iskolaügyi minisz­
térium referensének átnyújtották Léva város 
memorandumát, a bizottság élén nagyon 
különböző felfogású és pártállásu nemzet­
gyűlési képviselők állottak, akik különböző 
nemzetiségük mellett vallják, hogy Léván 
szükség van erre az intézetre. Egyébként 

nem uj dolgot kértek hanem csupán a régi 
állapot meghagyását.

A magyar maturánsok bucsuünnepe, 
szombaton este folyt le a Városi Színházban. 
Eljött a város és a vidék magyar közön­
sége, hogy együtt búsuljon és megossza 
bánatát a magyar kultúra sorscsapása fölött.

A színpadon azután széllibbent a 
függöny. Előlépett a magyar osztály egyik 
büszkesége, Korpás László, aki minden vizs­
gáját kitüntetéssel tette le és a fájdalomtól 
remegő hangon mondotta el búcsúbeszédét, 
amely nyomán bizony a szemekben meg 
csillant a legdrágább nedű, amelyet igazi 
érzések termeinek: a könny.

— Kimondhatatlan érzés vesz rajtam 
erőt — mondja, — amikor a lévai ősi Alma 
Mater utolsó magyar növendékei nevében 
üdvözlöm önöket. Az életnek két legnagyobb 
csodája a föld termő ereje és a lélek alkotó 
ereje; a földé, amely folyton megújulva 
nyújtja gazdag ajándékát s a léleké, amely 
szüntelenül termeli a szellemi értékeket Az 
istensugalta lélek pazarul szórja szellemi 
kincseit Ezt tették a tanárok, akiknek meg­
köszönni szeretné fáradozásaikat, de sajnos, 
nem üdvözölheti őket a vendégek sorában. 
Az osztályfőnök előtt meghajtja a szeretet 
zászlaját. A diákálmok valóra váltása nem 
hozta meg az örömet, mert mintha kimond­
hatatlan fájdalom temetésre hívna. Könnyező 
lélekkel temetjük magyar diákéletünk édes­
anyját, az ősi Alma Matert. Ez a magyar 
sors, életerős, gyümölcsöt termő fa, s jön a 
vihar és a villám kidönti. Ti lévai öreg és 
fiatal diákok, búcsúzzatok — de nem örökre 
— ettől az édesanyától, mert ha kevés 
reménnyel is biztat a jövő, mégis hiszünk 
rendületlenül a lévai magyar diákság boldog 
feltámadásában

A beszéd után, mely mindenkit mélyen 
megindított, a szinielöadás következett. Csiky 
Gergely bájos és még ma is üde frissesség­
gel ható klasszikus vigjátékát, a .Nagy- 

mamá'-t adták elő. A megszokott vidéki 
előadások keretéből kiemelkedő előadás nagy 
sikert aratott. Számos nyiltszini taps tanúsí­
totta a szereplők avatottságát. A címszerepet 
Boleman Jánosné játszotta végtelen finom­
sággal. Megható, kedves és melegszívű nagy­
mama volt. Feledy 0 ga és Kohn József 
nagy tehetséggel szolgálták a humort 
Túri Nagy Panni és Trebitsch Aladár a 
tavasz üdeségét juttatták eszünkbe A kisebb 
szerepekben Túri Nagy Irén, Singer Gizi, 
Ádám Bibi, Jánosi Klára, Haniszkó Babi, 
Vida Elus, Szentiványi Ilonka, Szilassy Sári, 
Reicher Paula jeleskedtek, a diákok közül 
Korpás László, Tóth Imre, Grausz Lajos és 
Kiéin Dezső tehetségük javát állították szol­
gálatba a sikerért.

Szivbe markoló volt az ősi diáknóta 
bánatos melódiájának felzengése. Fehérhaju 
öreg diákok és fiatalok együtt énekelték:

— Ballag már a vén diák, tovább .. . 
Ezután fehér asztal mellé ültek, ahol a 

magyar közönség nevében Gyapay Ede dr. 
intézett szép búcsúbeszédet az utolsó lévai 
magyar diákokhoz s kérte őket, hogy ma­
gyarságukat mindig tartsák meg. Tuti Nagy 
János pedig a szunnyadó lévai magyar gim­
názium feléledésére ürítette poharát.

Az ország minden részéből üdvözlő 
iratok és táviratok érkeztek a rendezőséghez, 
Kersék János pedig elküldötte ez alkalomra 
megirt nemes, magyar veretű költeményét, 
melyet lapunk múlt számában közöltünk. 
A közönség a költeményt meghatott, tomboló 
tapsviharral fogadta.

Majd a szépségversenyt rendezte meg a 
fiatalság, az I. dijat Túri Nagy Panni, a II. 
dijat Ádám Bébi, a III. dijat Hochberger 
Manci nyerte el.

Másnap az emlékezetes fájó ünnepen 
megjelent öreg és a most végzett fiatal 
diákok Te Deumon vettek részt a kegyes­
rendiek volt templomában.

EÜE3
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való kiindulásnak — azt a lisztultabb fel­
fogását viszi be a Genezisbe: hogy a vilá­
gosságot maga az Adonai teremtette I („A 
világosságot mint köntössel van felöltözve, 
kiterjesztvén mint a sátrat'. (Zsolt. 103, 2 j 

Ebben van — pusztán emberileg véve 
is . . logika, éppen úgy mint a cselekvésben 
is I a többi más cselekvésben is I de ez nem 
a természet ismeretből következő logika, ha­
nem a zsidó népnek az isteni világ-kormány­
zatról való ősi hagyománya, egy benne é ő 
ethikai felfogás, hogy Adonai teremtette a 
Világot a Maga alkotta törvényeivel és kor­
mányozza is 1 és gondját viseli az összes 
teremtett lényeknek és dolgoknak I

IV.
Tudva és ismerve abban a felséges és 

egyben fenséges teremtés-történetben mint 
a milyen a zsidó népé azokat a primitiv né 
zeteket, akkor egészen természetes, hogy ilyen 
nyomoknak meg kell lenni a föníciaiak, a 
persák, a görögök és rómaiak kozmogoniá- 
jában, de az egyptomiakében is, mint a me­
lyek népeivel a zsidók hajdan érintkeztek.

A főniciak teremtés-mithoszai nem ön­
álló mondák, hanem egyszerű keverékei a 
babyloni, egyptomi és görög legendáknak s 
azért a vallásuk csupán eklektikus volt, amint 
a gyér adatok után meglehet állapítani. Ér­
tékük ezért önmagukban jelentéktelen, csakis 
azt igazolják, hogy a vallások kialakulása 
korszakában is egymástól vették át a szom­
szédos népek éppen úgy mint ez a protestáns 
hilvallásos népeknél is megvan : a különféle 
baptista, okkuilista, reformált és evangélikus 
vallásban, a melyekben az ősi krisztusi reli- 
gió vallási, politikai, szociális nézetek átvett 
változataiban ma is náluk megvan I

A hinduk vallásának legrégibb forrása 
a Rig • véda • hymnusz — a mely mintegy 
1000 évvel Kr. el. Íródott —

Ebben Purusha a teremtő; ő azonban 
már egy megdicsőült . . . ember, nemzetének 
hőse I Különös utón módon ennek a hym- 
nusznak pántheista (minden isten) zamatja 
van s igy a Purushája „minden a minden 
ben' I s ezzel azonosult a Világegyetemmel, 
tehát mindennel, ami volt, van és lesz I A 
többi alantas bálvány isteneik nem tőle szár­
maznak, hanem csak részei I A Hold az 
értelme I a Nap a szeme a bálvány-szobraik 
bán a szemeik mindig drága kövekből voltaki*) 
Purushája szájából pattantak ki: Jndra és 
Agni a tűz megszemélyesítői I melléből ágazik 
ki Váju, köldökéből terül el a téri fejéből 
emelkedik az Égbolt, lábai alatt van a Föld, 
még pedig az indusok régi felfogása szerint 
egy kerek lapos tányér alakban és mind a 
mindnek pedig melegágya : a V ágy, a mely 
az értelem cselekvéseinek s a teremtésnek is 
mozgató rugója 1

A Brahma féle vallási nézet későbbi 
keltű és ma is ez a nézet alapja a hinduk 
vallásának — mintegy 500 évvel keletkezett 
Kr. e. és szintén pátheista vallás, de te.ítve 
sejtelmes miszticizmussal a tú.világi életről s 
ezzel vitte vissza Bráhma az ő milhoszát a 
pusztán primitiv felfogásba.

A Rig-Véda hymnusz végső szava azon 
bán a vigasztalan Szkepsis — a kétkedés 
mindenben: a földi és túlvilág! élet végcéljá­
ban ! A teremtés problémáit nem feszegeti, 
mert azt mint utópiát (fel nem foghatót) 
teljesen elejti, mivel a Világ Egyetem eredetét 
csak az tudja, aki mindent tud és lát 
teszi hozzá cinikus szkepsissel a hymnusz 
szerzője: — talán még az sem tudja I I 

A görögök kozmogoniájáról fóképen Ho- 
mer Iliászából, Hesziodosz .Theogoniájaból 
(Isten ismeret) és az Orfeusz-irodalom töre­
dékeiből szedhetni össze az ide vonatkozó 
ismereteket. Homernél, aki még egész közel 
van (Kr. e. 1000 év kőiül élt) a primitiv 
teremtési milhoszok korához ; a Rig Véda és

I

||

|

Ii

I

I

*) J'gurít. Ilyen szemei voltak Dssgernálbál­
ványnak ; állítólag a hires hindu-átoknak. a■ "
Noor ékkő tyúktojás nagyságú kéné 
részei is, a melyet egy holland vakmerő matróz 
feszitett ki a tibeti fóbalvány szobrából, “ 
véres története: ,A ]M-i-No°r 
egy későbbi számú „Bariban fog a 
szívességéből megjelenni.

az Iliász körülbelül égj korúak I Hómer istenei 
már nem az Égben trónolnak, hanem a 
görögországi Olimposz hegyen (30001 ma­
gas), a hol a főisten Zeusz és a vele örökös 
perpatvarban élő felesége, Héra, a ki félté­
keny volt a csapodár férj urra, aki gáláns 
kalandokra le-le száll trónusáról és csábította 
el a földi szép nőket (Lédát is a több más 
közt) Valóságosan a hires átváltozó Fregoli 
lett belőle időnkint és hogy fel ne ismerjék 
a görög Préx telesz szobrász ismert kő alak­
ját, minduntalan más-más lény alakjában 
szokott hódítani: igy Adoniszi szépségű ifjú 

ezzel ért legtöbbször csapodár kirándulá­
saiban célt — majd Héra szép alakja alá 
rejtőzött, vagy valamely kiválasztott szépség 
egy egy barátnéja mását öltötte magára, majd 
valamely római Veszta szúz képét — a kik­
nek a templomába szabad volt minden római 
férjes asszonynak a kedvesével légyottra 
felmenni a ,Sacra viau mellett a most rom­
ban levő „Átrium Vestae“-be, a melynek 
hátsó udvarában volt a 6 Veszta szűz lakása, 
s ott volt a titkos légyott lefüggönyözött szo­
bája ; Lédánál, mikor mint adoniszi ifjú ud­
varló célt nem tudott elérni, egy kedvenc 
„Lud“-jának alakját vette fel, s mikor Léda 
etette a ludakat, ejtette meg őt Ennek a 
jelenetnek a szobra is ismert; egyik legszebb 
alkotása C(k )ánovának a Vatikán .Gálleria 
déllé Stalue* gyűjteményei közt látható, a 
melyet I Ferenc császár király, aki nagy 
tisztelője és bőkezű pártfogója volt Cánová- 
nak, ezt a Léda szobrot ő ajándékozta a 
Papának; egyik példánya meg, a melyet 
I Ferenc Canovánál (élt 1757—832) rendelt 
meg, a bécsi Schatzkammerben van.

(Folyt, köv.)

A barsi ref. Egyházmegye közgyO őse.
A barsi ref Egyházmegye julius hó l én 

tartotta évi rendes közgyűlését Léván a ref. 
iskola tanácstermében Patay Károly esperes 
és dr. Kersék János egyházmegyei gondnok 
elnöklete alatt, melyen a lelkészek és az egy­
házak képviselői, a tanítói kar, a segédlel­
készek csaknem teljes számben vettek részt. 
Az egybegyűltek Jövel szentlélek úristen kez­
detű éneke után Patay Károly esperes magas 
szárnyalásu ábitatos imával vezette be a 
gyűlést, mely után dr. Kersék János a mo 
dern irodalom vallás ellenes irányzatáról 
beszélt megnyitójában. E’öadta, hogy ma az 
Íróknak nem témájuk a Krisztus és a biblia, 
nem mintha ez a két téma elavult volna, 
mert hiszen Krisztus ma is él és munkálko­
dása élő valóság, a biblia pedig mindenkor 
kimé ilhetetlen kincstára a szép és igaz esz­
méknek és az marad örök időkre. Mint a 
ref irodalmi társaság elnöke sajnálattal kény 
télén megállapítani, hogy ma nincs gyermek­
gondolat- és népirodalom, mert a mai iro­
dalom túlnyomó részben nem a néplélek 
örök forrásából merít, hanem internacionális 
mázat ötvöz minden írása s ha még annyira 
szép is volna, nem tud a néplélek húrjaihoz 
férkőzni, attól teljesen idegen marad. Ezért 
nincs is a népre semmi hatása. Épugy va­
gyunk a színházzal is, ahol divatos az .ez a 
vádli szép, ez a vádli jó* cimü kupiék és 
bennük nem a magyar szó a fontos, hanem 
a meztelenség Minket reformátusokat két­
szeresen érint, hogy gyermekeink és népünk 
részére oly irodalmi termékek álljanak ren­
delkezésünkre, amelyek magyar nemzeti és 
keresztényi ^orráéból táplálkoznak. A refor­
mátus vallás amellett, hogy keresztény, de 
egyszersmind annyira magyar, hogy nélküle a 
magyarság el sem képzelhető. Nem zárkózik 
el a modern kor uj eszméitől, mert hiszen 
a címében van az benne és maga Jézus 
Krisztus is egyike volt a legnagyobb hituji- 
tóknak, azonban Ö maga mondta, hogy nem 
azért jött, hogy a törvényeket eltörülje, ha­
nem, hogy a törvényeket és a régi oktatá­
sokat tiszteletben tartsa. A tanítóságra és a 
lelkészi karra hárul a feladat, hogy ifjuságuik 
és a nép kezébe csak oly könyvek jussanak, 
amelyik e kellős irányzatot képviselik. Azár- 
mennyire ütik is a nagy dobot, a jassz mu­
zsika és a néger ritmus sohase lesz magyar 
zene. Lüktető nemzeti erő, keresztényi sze­
retettől áthatott jó erkölcs, magyar ritmus 
kell hogy érvényesüljön a magyar írodalom- 
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bán. Ez nem ódon felfogás, ezek nem avult 
témák, hanem ezek örök igazságok, amelyek 
azok voltak évezredek előtt és azok marad­
nak mindig, amig a világ fenná'l. Érthetetlen 
bombasztokkal egypár hiszterika tapsát meg 
lehet szerezni, de a népiélekhez ezzel nem 
lehet hozzáférni, iskolákban műkedvelő elő­
adásokon csak ezek jussanak a gyermek és 
nép elé. A debreceni ref. egyházkerületi 
gyűlésen dr. Balthazdr Dezső püspök is ily 
értelemben szólalt fel, pedig ö reá senki sem 
mondhatja, hogy nem demokrata. A leg­
utóbbi kath. nagybizottság gyűlésén is sej 
nálattal állapították meg az irodalom elfer- 
dülését. amelynek ellensúlyozására naptárak 
és népies irodalmi termékek kiadását hatá­
rozták el Ö.t kell állanunk minden vonalon 
nekünk is, különösen itt Szlovenszkóban, 
mert ettől függ a magyar református nép 
nemzeti, faji jellege

A tolszéssel fogadott beszéd után meg­
kezdték a tárgysorozat egyes pontjainak rész­
letes tárgyalását. E söben bemuta'ták a sza­
vazatbontó bizottság jegyzőkönyvét, mely 
szerint egyházmegyei egyházi aljegyzőül Czeg- 
lédy Pál garamsallói lelkészt, világi aljegyzőül 
Jakabjalvay Biruabáat, népbHnki főkönyvelőt, 
egyházi tanácsbiróul Szabó S Zűgmond 
bajkai lelkészt, tanitóképviselökül Szarka 
Zsigmond, Székely Béla és Sős Gáza válasz­
tattak meg. Az uj tisztviselők és az uj ta­
nítók a gyű és színe előtt letették a hivatalos 
esküt,

Ezután az esperesi jelentést tárgyalták 
s a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy 
a ref. irodalmi társaság a múlt év folyamán 
Losoncon és az országos lelkész egyesület 
Kassán megalakult, üdvözölte azok elnökeit. 
A tanügyi referátus által beszüntetett iskolák 
ügyében az esperesnek kifejtett fáradozása­
iért köszönetét szavazott. Sajnálattal vette 
azonban tudomásul az egyke rendszernek a 
garainvölgyi magyarok között évtizedek óta 
tartó pusztítását, mert a statisztika szerint 
Nsgykálnán 1900 évben 36, az idén 12 gye­
rek jár iskolába, Nügyödön aze'ött 23, most 
9, Nagypeszeken 50 mi 10, a két Fegyver­
neken 46, ma 22 Mohiban 74, ma 24, Ga- 
ramvezekénybon 77 ma 43, Vámosladanyban 
85, ma 59, Giramszentgyörgyön 71, ma 37, 
Garamsallóban 81, ma 42, Kisóváron 44, 
ma 24 Tergenyén 42, ma 15, A;sóváradon 
56, ma 26, Garammikolán 62, ma 43 Füzes 
gyarmaton 110, ma 59, Alsószecsén 45 ma 
32 gyerek jár iskolába s igy 1926 évben az 
isko'akötelesek száma az 1900 évhez képest 
több mint 100’/o-al kevesebb. Ennek ará 
nyában megfelelően fogy a népesség is, de 
különösen az egészségügyi viszonyok tekin 
tétében rosszabbodtak az állapotok, mert 
ezekben a községekben már egy 30 éves 
asszony úgy néz ki, mintha 70 éves vo'na. 
Akúcs Lajos előadó főjegyző a legszigorúbb 
megtorló intézkedés alkalmazását javasolta, 
nevezetesen, hogy mindazok, akik ellen bű­
nös cselekmény megállapítható, az urvacso 
rától eltiltassanak és egyházi tisztségekre 
választhatók ne legyenek. Holló Géza, Patay 
Károly és dr. Kersék János hozzászólása 
után a javaslatot elfogadta. Elismerését fe 
jezte ki az esperes az egyházlátogstóknak és 
a tanítóknak ügybuzgóságukért Továbbá 
Jddrlon Gyula Nemesorosziban működött 
magyar tanítónak a lelkészgyámolda alapjára 
tett 400 K. adományáért Szívélyesen üdvö 
zölte Nagy Pál Garamsalló volt tanítóját, ki 
53 évi farsdhatatlan tanítói működés után 
most vonult nyugalomba. Kegyelettel párén 
tálta el az évközben elhalt /uhász József 
garamvezekényi, Kosztolányi Dávid nagy- 
ölvedi és Balga Endre volt peszeki, utóbb 
garammikolai tanítót. Ördög János moat meg 
választott vámosladányi tanitó állását a ki­
jelölt időben nem fogadván el, a közgyűlés 
a választást meg nem erősítette, hanem uj 
választást rendelt el. Ürömmel üdvözölte a 
közgyűlés kifejtett irodalmi működésűkért és 
könyveik megjelenése alkalmából Kövi Ár­
pád losonci lelkészt, dr. Kersék János gond­
nokot és Szabó S. Zsigmond bajkai lelkészt.

Ezután Vdrady Gyula ujbarsi tanitó tér 
jesztette elő a tanügyi bizottság jelentését a 
legélesebb tiltakozást jelenti be a tanügyi 
referátusnak az iskolák leépítését rendelő 
intézkedése ellen, mert tankötelesek hiánya 
a háborúból származik, de már is emelke­
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dőben van a gyermekek létszáma. Bejelenti, 
hogy egy iskolát sikerült visszaállítani, négy­
nek visszaállitása biztosítva van és igy csak 
két iskola van kérdésben, mivel azonban a 
7. és 8 osztály már be van vezetve, ezek­
ben is meg lesz a törvényes létszám. 1843 
iskola köteles van s kettő kivételével mind 
pontosan járt iskolába. Iskolánk szellemi 
nívóján semmi kifogásolni valót nem hBgyott 
fenn. Egyúttal pedig kéri «• közgyűlés a tan­
ügyi hatóságokat, hogy ne csak a rendes 
tanulókat, hanem az ismétlös iskolásokat is 
vegyék számba a leépítés kérdésénél. Minden 
iskolában elrendeli a közgyűlés a 7. és 8 
osztály szervezését. A tergenyei iskola be­
szüntetését igaztalannak tartja, ezért felter­
jesztést intéz a referátushoz. Elrendeli a köz­
gyűlés, hogy a konvent sürgettessék meg 
egyetemes tanterv kiadása iránt A konfir­
mandusok részére kötelező vizsga a gyer­
mekek 14-ik életéve betöltése évén tartandó 
meg

Úgyszintén arra való tekintettel, bogy 
Léván rendkivül sok növendék jár különböző 
iskolákba, melyek hitoktatása a lelkészt el­
vonja lelkészi teendői elől, elrendelte a köz­
gyűlés, hogy az üresedésben leró másod- 
lelkéBzi és hitoktatói állás betöltessék.

Majd Kis Gyula terjesztette elő a szám­
vevő bizottság jelentését és úgy ezt, mint a 
nyugdij bizottság jelentését a közgyűlés tudo­
másul vette.

Ezután Garamvezekény község lelkész­
választás ügyét tárgyalták. Mivel nevezett 
község kétszeri felhívás dacára a választást 
meg nem ejtette az egyházmegye titkos sza­
vazás utján Garamvezekénybe rendes lelké­
szül dr. Agyagásy Sándor borii lelkészt 
rendelte ki. Hálás köszönetét nyilvánította az 
egyházmegye Mészáros Mihály lévai gazda 
és neje Laczkó Zsófiának 3000 K és özv. 
Zalay Józsefné borii birtokosnak 600 korona 
jétékonycélu adományukért, még több apró 
ügy letárgyalása után elrendelte a közgyűlés 
dr. Pap Sándor garamvezekényi és Veres 
László ipolypásztói segédlelkészek bekebele­
zését, ifj. Szabó Zsigmood amsterdami végzett 
papnövendékoek a bekebelezésre való elő 
jegyzését. Ezután a közgyűlést Patay Károly 
esperes szép imádsággal berekesztette.

Délután az egyházmegyei bíróság Ítél­
kezett több ügyben. Kiskoszmály községet 
az ujbarsi tanító tűzifájának hozzájárulása 
alól felmentette. Biitha József volt lévai ref. 
lelkészt a lévai ref. egyház ellen 367000 K. 
iránt támasztott követelésével elutasította, 
úgyszintén elutasította Antal Gyula ellen tá­
masztott szölőtelepitési költségének megtérí­
tése iránti igényét. A garamvezekényi szám­
adás ügyében újabb vizsgálatot rendelt. Végül 
megsemmisítette a nagyodi ref. egyház pres­
bitériumának azon határozatát, mellyel tani 
tójára szintén épitési pótadót vetett ki, mert 
tauitó ellenében ilyen pótadó ki nem vethető.

Különfélék.
Riport a madárvilágból.

Az örök természet grandiózus mechanizmusának 
megmozdulásával sejtelmes titkok örök gondolata 
fakadt valósággá, most is éppen úgy, mint évmilliók 
előtt. Csodák keltek életre az emberek tzeme előtt, 
akik pedig nem is hisznek már a csodákban.

Gyenge zöld füvek selymes hegye bontogatta 
keresztül magát a leliport földön. Isten tehénkéi 
pirosodtak az égi reflektor falra vetődő meleg fényén. 
Az égre kedves kék szint rakott fel a festő, aki a 
fákat, bokrokat is zöldre fejtette. Ahová illett, még 
virágot is lüzött csodálatos Ízléssel. Lombok árnya 
furcsa figurákat rajzol a világba. Csupa ele>en 
mozgalom lett a halott életből.

A napsugár mint finom ezüstpor Ömlött le 
egyszerre az égről a földre és az utcán játszadozó 
gyerekek marokkal kapkodtak feléje Azt hitték haza 
vihetik játéknak a meleg csillogást és vidámabbá 
teszik vele gyerekségüket De az ezüstpor elszállt 
becsukott kezükből, elillant észrevétlen, mint sok-sok 
szép illúzió is elszáll a felnőttek életéből . , ,

így érkezett meg a Tavasz az ablakom alá egu . 
szép délelőttön

Fecskeváró Mária nap táján — melyet a ma­
gyar ember Gyümölcsojtó Boldogasszonynak tisztel, 
— egyszer csak a fecskék is rázendítettek az üdvözlő 
dalra az eresz alatt. Afrika melegében megérezték, 
hogy Szlovennzkóban kékebb lett az ég, illatosabb a 
határ, elröppentek az afrikai pálmákról, hogy fel­
keressék az elhagyott fészket, az igazi hazában.

Ragyogó eleganciájukban semmit sem változtak 
a nagy utón. Selymesen csillogó kék frakk, fehér 
mellény, rozsdavörös nyakkendő, régi fecskedivat.

Még a Paradicsomból jöttek el vele 8 még ma is 
tetszenek benne. (Bezzeg hol tartanak már a nők, 
az első asszony fügefalevelétől ?)

A fecskék megkezdték az építő munkát az eresz 
alatt. A villamos biztosítékot szemelték ki alkalma­
tosnak a családi fészek elkészítésének helyéül Seré­
nyen hordták a sarat, az összekötő stalmaszálakat, 
Es rakták a fecske ház falát.

Szegény fecskék: ők bizonyára nem jártak isko. 
lába. Ha jártak is, az minden esetre csak olyan 
eqyszerü fecske iskola volt, mely a tantervét nem 
módosítja a rohanvdst haladó emberi világ fejlő­
déséhez. Az ő naiv fecske eszük nem veszi észre, 
hogy milyen nagy átalakuláson megy keresztül a 
világ. Hogy mennyire fejlődik a technika Nem tud­
ják, amikor a magas levegőégben találkoznak a 
Repülő Emberrel, hogy az iszonyatos szörny, mely 
ijesztő berregéssel szeli a levegőt, az rettenetes ellen­
ségük, mely a légcsavarjával menten elsodorja, meg­
öli a szerencsétlenül elébe kerülő madarat.

A fecskék fizikát sem tanulnak, a villamosságot 
sem ismerik Azt sem tudják hogy a villamos ve­
zetékre nem szabad fészket rakni, mert az katasz­
trófával járhat.

Az ereszem alatt sem tudták ezt a fecikék, 
hanem csak szorgosan rakták a fészket, hogy eleget 
tegyenek a természet törvényének ét szépen belerak­
ják júniusban az első tojásokat. — A nedves sárral 
összekötötték a két villamos vezetéket, ebből rövid­
zárlat történt. Már majdnem készen állott a fecske 
ház, de egyszer csak a vezetékből kitört a tűz, a 
láng, a fészek kigyulladt, elégett és a szerencsétlen 
ftcskepár rémült csipogással menekült a katasz­
trófa helyéről, A fecske fészeknek csak a füstös 
romja maradt meg, de azért a fecske anya elvégezte 
kötelességét, a tojásokat elhelyezte a romok között 
De a tojások kigurultak az elromlott fészekből, a 
fecskepár nagy bánatára leestek a földre és összetörtek 

A fecskék ellensége ismét megszaporodott a 
modem technika vívmányával.

Koperniczky Kornél
— Léva város küldöttsége a prá­

gai közoktatásügyi minisztériumban. 
Ismeretes dolog olvasóink előtt az a nagy, 
évek óta tartó küzdelem, amelyet Léva város 
és vidékének magyarsága folytat a lévai 
magyar gimnázium további fenntartása érde­
kében. Az idei érettségi vizsgálatok szomorú 
dátumot jelentenek számunkra Nem akarjuk 
hinni és mégis úgy van Megszűnt a száz 
évnél öregebb lévai magyar gimnázium. Pe­
dig a kézelfogható jogunkat hozzá még rossz 
akarattal sem lehet tőlünk elvitatni. Mi soha­
sem lankadó kitartással küzdöttünk érte és 
küzdeni fogunk ezután is érte. Jogunkat 
semmi áron soha fel nem adjuk. Elösmerik 
a magyarság ebbeli jogos kívánságait az itt 
élő más nemzetiségűek is. Elismerés, dicséret 
illeti őket, mert keserves panaszaink előtt el 
nem zárkózva, részt vettek a Léva város 
prágai küldöttségében, amelynek feladata volt 
megmenteni a magyar gimnáziumot. Junius 
23 án elindult küldöttség tagjai voltak : 
Jaszenák Gyula városbiró, Klain Ödön másod- 
biró, Túri Nagy János harmadbiró, Beinrohr 
Dezső, Breier Géza, Krsiak István, Podhrad- 
szky J. és Bartys Vladimír képviselőtestületi 
tagok. Prágában a küldöttséghez csatlakoztak: 
dr. Franczisczy Lajos keresztényszocialista 
szenátor, Gregorovits Lipót keresztényszocia­
lista, dr Ravasz Viktor szlovák néppárti, 
dr. Holota János, Koczor Gyula, Füssy Kál­
mán magyar nemzetipárti, Petrovics István 
agrárius és Krsiák János kommunista nemzet 
gyűlési képviselők. A küldöttség az iskola­
ügyek referensénél előadta Léva város kérel­
mét és kérték, hogy a lévai szlovák gimná­
zium mellett a paralel magyar osztályok 
továbbra is megmaradjanak, illetve felállit- 
tassanak. A minisztériumban megígérték az 
ügy jóakaratu áttanulmányozását és a kérelem 
esetleges teljesítését Majd a küldöttség a 
Léván felállított magyar polgári elhelyezésére 
szükséges épület felépítésének költségeihez 
állami támogatást kért. A referens kijelentette, 
hogy a kérelmet pártolólag előterjeszti a 
minisztertanács elé. Az Ígéretek, ha még oly 
szépek lennének is, mindaddig csak ígéretek 
maradnak, mig nem teljesültek. Épen azért 
ezt a kérdést mindig felszínen kell tartanunk, 
hogy a lévai magyar gimnáziumért, illetőleg 
a lévai szlovák gimnázium mellett felállítandó 
paralel magyar osztályokért való küzdelem 
beidegződjék a lakosság leikébe.

— A Lévai Iparos Olvasókör ‘ 
Állandó otthont készül alapítani. 
Városunk egyik legrégebbi tekintélyes tár­
sadalmi egyesülete, az iparos kör, mely je­
lenleg a katholikus kör épületében van el­
helyezve, állandó otthont készül alapitani. 
Az életrevaló terv a lévai iparos társadalom 
körében lelkesedéssel találkozott, igy megvan 
a remény arra, hogy a terv valóra is válik.

Az olvasókör ugyanis épületet fog vásárolni, 
mely céljának megfelel. Az ügy érdekében 
Péter-Pál napján az egyesület rendkívüli 
közgyűlést tartott. Frasch József elnök hálás 
köszönetét nyilvánította a katholikus körnek, 
mely az iparos olvasókör számára évek óta 
otthont nyújtott s a régi helyiségéből történt 
kiköltözése után lehetővé tette a kör gyors 
elhelyezkedését, ami a kör életének és mü 
ködösének folytonosságát biztosította. Rámu­
tatott beszédében arra, hogy az uj kor újabb 
kötelességek teljesítése elé állítja az iparos­
ságot is, ebből a célból Léva nagyszámú 
iparosságának szüksége van saját épületre. 
Példának Állította a komáromi iparos kört, 
mely testvéri életet él az általános ipartes­
tülettel egy fedél alatt s az iparosság gaz­
dasági és kulturális életében nagyjelentőségű 
tevékenységet tud kifejteni erős szervezett- 
sége és fejlett testületi szelleme által. — 
A költségek fedezésére az iparos kör száz 
koronás adósleveleket fog kibocsájtani, mely­
nek jegyzésére felhívja az iparos társadalmat. 
Az adóslevelek — tekintettel a közcélt, — 
nem kamatoznak, ellenben minden évben a 
tehetséghez mérten legkevesebb tiz adósle­
velet ki fognak fizetni. Hogy mely számú 
adóslevél lesz kifizetve áz sorshúzás által 
állBpittatik meg A gyűlésen jelenlevők kö­
rében ez az eszme olyan nagy tetszéssel 
találkozott, hogy ott nyomban kilencven 
adóslevélre jegyeztek elő A tranzakció ke­
resztül vitelére a közgyűlés 15 tagú bizott­
ságot alakitott, mely az üggyel kapcsolatos 
összes munkálatokat is ellátja.

— Első szentmiséjét tartotta junius 
hó 13-án Nagy Gyula, városunk szülötte a 
lévai róm kath. plébánia templomban. A 
nagyra hivatott, szép jövő előtt álló fiatal 
pap első miséjén előkelő diszes közönség és 
nagyszámú rokonság vett részt Manudoktora 
Szakács Viktor, lévai plébános, pápai kamarás 
volt, az ünnepi szent beszédet pedig Rónay 
János, nagykálnai plébános, volt lévai káplán 
tartotta.

— Közgyűlés. Csehszlovák Köztár­
sasági Munkások Rokkantsegélyző és Nyugdij- 
egylete július hó 4 én (azaz vasárnap) d u. 
4 órakor a Városháza nagytermében tisztujitó 
közgyűlést tart. Felkérjük az érdekelteket, 
hogy ezen igen fontos és életbevágó köz­
gyűlésre, minél nagyobb számmal megjelenni 
szíveskedjenek. Egyben értesitjük, hogy f. 
hó 5 én (azaz hétfőn) ugyanott és ugyan­
azon időben nyilvános gyűlés lesz, melyen 
a küldött közgyűlés résztvevői is megjelennek.

— A tanonciskolák záróűnnepélye.
Múlt vasárnap, június hó 27.-én d. e. 11 
órakor a r. k elemi fiúiskola nagytermében 
tartatott meg az iparos és kereskedő tanonc­
iskolák záróünnepélye. Ez alkalommal úgy a 
tanuló ifjúságot, valamint a kereskedő és 
iparos-osztályt külöuösen érdeklő, nagyhatású 
beszédet mondottak Kern Oszkár felügyelő 
bizottsági elnök és Kriek Jenő, a kereskedő 
tanonciskola igazgatója. Jánossy László, vég­
zett kereskedő tanonciskolái tanuló pedig 
igen szép búcsúbeszédet intézett a tanító­
testülethez, megköszönve annak az egész 
tanéven át kifejtett buzgó fáradozását. A 
hallgatóság nagy tetszéssel fogadta Kákonyi 
Gyula kereskedő, valamint Sabla István és 
Barton Jsnö iparos tanonciskolái tanulók 
szavalatait Végül Ghímessy János iparos 
tanonciskolái igazgató kiosztotta az érde­
mesebb tanulók között a rendelkezésre álló 
jutalom-összeget, egyben a tanítótestület ne­
vében hálás köszönetét mondott a Felügyelő 
Bizottság érdemes elnökének, Kern Oszkár­
nak azon odaadó támogatásért, melyben 
elnökségének tartama alatt részesíteni és a 
bizottság ügyeit oly kiváló tudással és tapin­
tattal intézni szíveskedett Nagyon kívána­
tosnak tartja, hogy a tanonciskoláknak fo­
lyamatban levő átszervezése után se legyen 
kénytelen nélkülözni a Felügyelő Bizottság 
azt a rokonszenves szakférfiút, akinek e 
téren is kifejtett működése oly eredményes­
nek bizonyult A .Lévai Casino* jubiláris 
alapítványának kamatait — 50-50 koronát, — 
a tanítótestület 3-as jelölése alapján, a Casino 
választmánya Jánossy László kereskedő és 
Sabla István III osztályt végzett iparos ta­
nonciskolái tanulóknak Ítélte oda. Az előbbi 
Kern Testvérek fűszer-, gyarmatáru és vas 
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nagykereskedő cég, az utóbbi Hamburger 
József és Fia szabó üzletében van alkalmazva; 
20 -20 korona jutalomban részesültek : Bobb 
József, Horváth Lajos, Haveta Andris, Hóiba 
Gyula, Mészáros Miklós, Neiner János, Ősz 
lanecz Lajos, Tóth András, Tóth Árpád, Tóth 
Lajos és Varga János (ács) iparos tanonc­
iskolái tanulók, akik a rajzolásban tanúsított 
előmenetelükért lettek kitüntetve. Az itt ki­
mutatott 220 korona jutalomösszeghez Baska 
főbíró úr a begyült bírságpénzekből, több 
részletben, 100 koronát volt szives kiutalni 
az iparos tanonciskola igazgatójának kezeihez, 
mig a többi 120 koronát Szabó László épi 
tész úr, — aki az iparos tanonc skolaban a 
szakrajzot tanítja, — a sajátjából adomá­
nyozta. mely nemeslelkü adományért a tan­
testület jegyzőkönyvileg elismerő köszönetét 
nyilvánított, amiről az illetőt kivonat utján 
értesítette.

— Halálozás. Simkó Jár.os szelei 
róm. kath plébános junius 27-én reggel 
hirtelen meghalt 57 éves korában. Temetése 
Szelén június 29-én d. u 4 órakor a kér. 
papság és tanítóság, valamint az egész kör- * 
nyék és község részvéte mellett mout végbe,

— Az Illetőség; és állampolgár­
ságot szabályozó uj törvényről (l.x Szent- 
Ivány Direr) felvilágositást nyújt a Magyar 
Nemzeti Párt titkári hivatala. (Teleky utca 14.)

— Jogtudor. Haugai Szabó Gusztávot, 
városunk szülöttjét a múlt háton Pécsett 
kitüntetéssel avatták az összes jog'udomá- 
nyok doktorává.

— A lévai kerületi munkáablzto- 
sltó pénztár julius elsejével a szociáiis- 
biztositásról szóló törvény életbelépésével 
szintén átalakult a törvény intenciói szerint. 
A hivatal neve ezután Kerületi Bstegsegélyzö i 
Hivatal. Hatásköre kiterjed az egész lévai, 
zselizi, verebélyi és aranyosmsróti politikai 
járások területére. Tehát azokra a községekre 
is, melyek eddig más pénztár területén fe­
küdtek. Az átszervezett hivatalhoz tartozik 
most már az alkalmazottak betegség, rokkant­
ság és aggkori biztosítása.

— A zselizi járásbíróság, mint ér­
tesülünk, szeptember elsején kezdi meg mű­
ködését. A tisztviselők egy részét a lévai 
járásbiróságtól tervezik áthelyezni

— Gyűlés. A családi házakat építő 
csoport (Csorba csoport) f. hó 4-én azaz 
vasárnap délután 4 órakor a rk. fiúiskolában 
járda ügyben fontos gyűlést tart, amelyro a 
meg nem jelentek a kimondott véghataro 
zatokat kötelesek elfogadni.

— A Szlovenszkói Vakok Szövet­
sége junius hó 27-én tartotta alakuló gyűlé­
sét Érsekújváron a Városháza nagytermében. 
A gyűlésen 44 szlovenszkói vak ember vett 
részt. Dobroviczky János lévai hadivak 
nyitotta meg a gyűlést, aki azt rész etezte, 
mi tette szükségessé a szövetség megszór 
vezését Rámutatott arra a tragikus hely­
zetre, amelyben egyes világtalanok vannak, 
akik kezük munkájával nem képesek a száraz 
kenyeret sem megkeresni. Mivel sem az 
állam, sem a társadalom nem támogatja 
ezeket a szerencsétleneket, a szervezet ere 
jével lehet csak megmenteni ezeket az 
ex-sztenciákat. Miután a közgyűlés kimondotta 
a szövetség megalakulását, a következő 
tisztikart választották meg közfolkiálltássul: 
Elnök : Dobrovitzky János (Léva) — Alelnök : 
Bium Zoltán (Ciui) Fötitk : Kiszely Appolóma 
(Kassa) Titkár: Maszár Gizella (Pozsony) 
Jegyző: Sepák Miklós. Aljegyző: S.álik Pál. 
Pénztáros : Schweier Mihály (Láva). — Ze­
nei osztály vezetője : Rechnitz Bőske (Poprád). 
Este az Arany Oroszlán nagytermében hang­
verseny volt, melyen Cseh Béla (Léva) 
konferált rendkívül megkapóan. A koncert 
programmjának középpontjában Rechnitz 
Böske állott, egy bájosareú, üde, kedves 
megjelenésű, fiatal — vaklány, aki egy­
forma készültséggel zongorázott, éuekolt és 
szavalt. A budapesti zeneakadémián képez- 
tette magát zongorán s fejlett technikával 
játszott néhány klasszikus koncerldarabot. 
Hogy zenei intelligenciája kitünően érvénye­
lült énekszámainál is, amelyek közül külö­
nösen a Madárdal kedves előadása tetszett 
a közönségnek. Szűnni nem akaró taps 
fogadta szavalatait is Kiss József tli»b-

asszony’-ának, Vörösmarthy „Petiké" jének 
előadása művészi volt. A műsoron még 
Schwsier Mihály szerepelt ügyes zongora­
számmal. Zeiencsak Miklós hegedűszólóval 
és Maszár Gizella egy szlovák vers ügyes 
szavalatával. Ezenkívül az Érsekujvári Dal­
egylet vegyeskara vendégszerepelt szép 
sikerről. A vak vendégeket a legembersé 
gesebb vendégszeretettel az érsekujvári Espe- 
rantó kör, az érsekujvári keresztény és zsidó 
nőügyiét karolta fel. Különösképpen elismerés 
illeti Badin Győző, Bujarok V. és Sándor 
Dezső urakat. Megemiitésreméltó, hogy Bláha 
és Suhajda vasúti vendéglősök teljesen 
ingyen ellátást adtak a kongresszusi részt­
vevőknek. A vakok nagysikerű érsekujvári 
koncertjüket a közeljövőben Léván meg­
ismétlik (s. d)

— Táncmulatság Zeellzeu. Ma 
vasárnap a zselizi tennisz társaság a Mód 
rovics féle vendéglő kerthelyiségében tennisz- 
szel, kuglival és tánccsl egybekötött mulat­
ságot rendez. Kezdete d. u. 4 óra. Belépti 
díj 7 K.

— Népgyüléa a vámok ellen. 
A lévai kommunisták Péter-Pálkor az Ozmán­
téren tiltakozó népgyülést rendeztek a ga­
bonavámok és a kongrua ellen. Sífrankó 
ruszinszkói képviselő beszélt. A gyűlés végén 
határozati javaslatot fogadtak el, moly ellenzi 
a gabonavángpt és a kongrua rendezését.

— Emlékezzünk régiekről. A háború 
utolsó előtti évében a hadvezetőség rende 
leiére minden ezred úgynevezett „ezred 
nepof választott magának, mely a világ­
háborúban az ezred által véghez vitt vala­
mely nevezetesebb fegyvertényre emlékeztet 
s úgy volt tervezve, hogy minden évben 
megünnepeltetik az ezredok által. A mi 
pátriánk volt honvédezrede, az akkori ma­
gyar királyi nyitrai 14 ik gyalogezred, mely­
nek második zászlósija Léván állomásozott, 
június 14 ik él választotta emlékünnepül. Az 
ezred legdicsőségesebb fegyverténye e naphoz 
fűződik. 1915. junius 14-én mint József 
Ferdinánd főherceg hadseregének része a 
lengyelországi Lazajsk mellett kiverekedte a 
Szán folyón az átkelést és gigászi küzdelmek 
során elérte Piskorovico majort, az ellenség 
tu'nyomó erejével szemben. Azok a barsi 
fiuk, akik ezekben a harcokban résztvettek, 
emlékezni fognak a szibériai lövészekre, akik 
fák tetejéről lövöldöztek reánk. A magyar 
vitézség azonban szivósabbnak bizonyult. Az 
emléknapot első Ízben Erdélyben ünnepelte 
meg a 14 ik ezred a román-osztrák magyar 
fegyverszünet idején Ekkor Csikmegyében, 
Kászonszékben táboroztak a tizennégyesek, 
ahol a székely testvérek meleg szeretetét 

! élvezték. A tizennégyesek itt előzőén együtt 
harcoltak olyan székely ezreddel, mely saját 
szükebb pátriáját védte. Székely földön, 
Kászonaltiz községben bizonyára ma is áll 
még az a kápolna, melyet a tizennégyesek 

' iegelsö ezred emlékünnepe alkalmából a 
. község terén a katonák ácsoltak s melyben 

a tábori pap az ünnepi szentmisét végezte 
i körülvéve azokkal a bajtársakkal, akik a 
i piskorovicai csatában résztvettek Számos 

lévai fiú volt köztük. A első emlékünnepre 
hivatalos volt Barsvármegyo törvényhatósága 
is, mely meleghangú táviratban válaszolt a 
meghívásra. Azóta nem hallottunk sommit az 
ezred emlékünnepéről. A beállott változások 
után az ezred természetesen megszűnt. Most 
kapunk hirt arról, hogy az ezred emlék­
ünnepét Budapesten a volt bajtársak meg­
ünnepelték. Az emlékünnep junius 5 én volt. 
Hogy miért nem az ezred által eredetileg 
választott napon, azt nem sikerült meg­
tudnunk. Az ünnepély a Szerviták templomá­
ban kezdődött istentisztelettel, utána pedig 
megemlékezés volt az ezred működéséről a 
világháborúban, majd társasétkezés a Posch 
étteremben.

_  Magyar meaőgatdaaági, Ipari 
és népviseleti kiállítás Komáromban. 
Az augusztui hó 15-22 ig Komáromban tar­
tandó mezőgazdasági-, ipari- és népviseleti 
kiállítás előkészületei nagyban folynak és az 
eddigi jelentkezések alapján a kiállítás nagy­
szabásúnak Ígérkezik és sikere biztosítva van. 
A mezőgazdasági és ipari kiállítás bő anyaga 
mellett különös érdeklődésre számíthat az 
ipari kortörténeti, házi ipari és népviseleti

kiállítás Az ipari kortörténeti kiállítás a kia- 
I ipar múltját fogja elénk tárni, régi értékes 
1 tárgyak, okmányok és iratok alakjában, a 

háziipari a magyar falvak művészi háziiparát, 
a népviseleti a magyar nép becses, festői 
népviseleteit fogja bemutatni. Tekintettel arra, 
hogy a jelentkezési határidő f. év julius 7-én 
letelik és a még le nem foglalt kiállítási 
terület végleges elosztásáról a jelentkezők 
között dönteni kell, a kiállítás végrehajtó 
bizottsága ezúton kéri fel az olyan kiállításon 
résztvonni szándékozókat, kik ebbel kíván­
ságukat a rendezőséggel még egyáltalában 
nem, vagy csak szóbelileg közölték, hogy 
bejelentő iveiket az igényelt terület nagysá­
gának és minőségének pontos megjelölésével 
a kiállítási iroda címére (Komárom, Jókai-u. 
16. sz.) mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.

— Vasutforgalmi hír. A csehszlovák 
államvasutak igazgatósága közli: F. évi 
julius l étől szeptember l-éig a Zólyom- 
Körmöcbánya vonalon az 539 számú sze­
mélyvonat (iud Zólyom 6 47 órakor, érk. 
Körmöcbánya 7 58 órakor) szerdán nem fog 
közlekedni.

— A Bzlovensikól olgánykirály, 
az öreg Kolompár, Léva kávéházi közönsé­
gének régi ismerőse ismét Léván muzsikál 
a Stránszky kávéházban. Szép magyar nótái 
a régi meleg érzéssel szállnak hegedűjéről, 
régi, kedves hangulatot árasztó magyar nép­
dalai rátelepednek a szívre és megfogjak a 
lelket.

Orvosi rendelő áthelyezés : Pátién- 
seimnek szives tudomására adom, hogy 
rendelésemet, melyet eddig Kossuth utca 5 
szám alatt folytattam, e hó 10 étől kezdve 
Diák Ferenc utca 18 szám alatt (szemben 
a járásbírósággal) folytatom Dr. ADORJÁN 
HUGÓ orvos.

Orvosi hír. Dr. Weisz Gyula gyermek­
gyógyász szakorvos Levice Léva, Báthi utca 
14. szám alatt rendelőjét megnyitotta. Tele­
fon szám 43

Leazálltott árak Bat’ánál Összes 
lsek czipők 10 Ke val olcsóbbak és vászon 
czipök 29 Ke. helyett 25 Ke.

A Duua-Bank. Levicei Fiókja elő­
nyös feltételek mellett folyósít kölcsönöket 
vallóra, jelzálog bekebelezésre és folyószám­
lára. — Betéteket könyvecskére és folyó­
számlára kamatozással elfogad és bármely 
összegű betétet felmondás nélkül visszafizet 
Külföldi pénzek vétele és eladása.

Vasúti uj menetrend — könvv- 
alnkbau — kapható NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében

Köszönet nyilvánítás.
Cipel János és Klincsok Gyula uraknak 

férjom elhalálozása alkalmával a temetési 
költségekre nemes szivük sugallatára gyűjtést 
eszközöltek

A befolyt 1010 kor. összegért úgy ezen 
uraknak, valamint a t. szaktárs uraknak és 
a nemes szivü adakozóknak ez utón mondok 
hálás köszönetét.

Üzv. Nagy Jízsefne.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon egyesületeknek és mindenki­

nek, aki jun. 26 iki ünnepségünk sikerét elő- 
I mozdította ez úton is hálás köszönetét 

mondunk.
Léva, 1926 junius hó 30.

A lévai utolsó magyar maluránsok.

I Léva város munkaközv. hivatalának 

j közleményei:
Munkát keresnek:

20 földmunkás és gazdasági cseléd, 4 gép­
lakatos, l asztalos, 1 cipész, 2 kereskedósegéd, 1 
irodai alkalmazott, 1 szabótanonc

Munkát kapnak:
1 kályhástanonc, 2 gszdasígi cseléd, nőtlen, 

2 asztalos.



A poprádi vadászklállitás.
Az előmunkálatok az első szlovenszkói 

vadászkiállitásra teljes erővel megindultak. 
Az egész országban és vele kapcsolatban 
élénk tevékenység és feltűnően nagy érdek­
lődés tapasztalható. Poprád négy héten ke 
resztül olyan nagy látványosság színhelye 
lesz, melynek vonzóereje a Tátra idegen fór 
galmát is fel fogja lendíteni. A vadászkiálli- 
tással kapcsolatban a Buszparkban nagysza­
bású vadászeb kiállítás is megnyílik, melyen 
különböző fajtájú vadászebeket mutatnak be. 
Julius 4 én és 5 én kotorék-verseny rókára 
és borzra. Az előjelek szeriut különösen éles 
versengés lesz a Tatra bajnokságáért, melyen 
többszörösen díjazott magyar és németországi 
ebek is részt vesznek. A legutolsó prágai 
mezőgazdasági kiállításon a kiállítók hevesen 
és vehemensen támadó kutyáik még az Angli­
ából importált ebeket is megverték s igy a 
verseny igen harciasnak Ígérkezik.

A Szlovenszkói Vadászati Védegylet évi 
közgyűlését Poprádon nem julius hó 4 én, 
hanem 11 én, délelőtt tartja meg, úgy hogy 
a résztvevő tagok a késmárki kiállítást is 
megtekinthetik.

julius hó 24-25-26án a poprádi sport 
telepen nagyszabású galamblövő verseny élő 
és agyag galambokra, melyre nem csak a 
szlovenszkói galamblövő bajnokok, hanem 
német, olasz, osztrák és francia bajnokok is 
bejelentették részvéteinket E őre láthatólag 
ezen a versenyen Halassy és Lumtzer ma­
gyar bajnokok is részt vesznek.

A galambtenyésztő mezőgazdákat tehát 
már most figyelmeztetjük arra, hogy a ver­
seny vezetőségének ez alkalomra kb 2000— 
2500 öreg galambra lesz szüksége. Hogy ezt 
a mennyiséget ne kelljen a külföldről besze­
rezni, felhívjuk a galambtenyésztök figyelmét, 
hogy akiknek fölösleges öreg galambjaik van­
nak, ajánlják föl megvételre és forduljanak 
ajánlataikkal a kiállitás rendezőségéhez Pop- 
rádra Ha a mostani galamblővő verseny 
sikerrel zárul, úgy azt minden évben a Magsa 
Tátrában megismétlik.

Hohenlohe Keresztély herceg hirtelen és 
váratlan halála a vadászkiállitás előmunká 
tatait megzavarta. A megboldogult nagy párt 
fogója volt a kiállításnak. melyen fővédnöki 
tisztséget is viselt, egy egész héttel eltolódott

Cyrill bolgár trónörökös a fövédnöki 
tisztséget elvállalta és a kiállításon részt fog 
venni A kiállitás látogatóinak alkalma lesz 
a pohorellai és murányi kincsekben gyönyör 
ködhetni.

A vadászkiállitási alaphoz eddig az alábbi 
adományok érkeztek : Szepesi helyicsoport 
1000, a nagyszombati helyicsoport 700, Ga- 
lánta 385, Eperjes 500, Túrócszentmárton 
365, Trencsén 300, Zseliz 300, Zsolna 370, 
Vágujhely 185, Iglóváros vezetősége 200, U 
Sedtvitz intézősége Moravany 100, Luczy A. 
50, Müller József, E-jdoin 50 és Iglói Hitel­
bank 50 Ke.

Tiszteletdijat ajándékoztak: Dr. Guhr 
Mihály, Tátraszéplsk 10L0 Ke érlékben. Tisz­
teletdijak beszerzésére: állami fürdövezet őség 
500, Csorbató 500, Pöstyén 300 és a sze 
pesi helyicsoport 2000 Ke, külön a vadászati 
ebkiállitásra eddig 25 tiszteletdij adományoz 
tatott. A további adományok névjegyzékét 
lapunkban állandóan közzé tesszük.

Ez utón is felhívjuk a szlovenszkói va 
dászok és vadászterülettulajdonosok figyelmét 
a kiállitás minél hathatósabb támogatására. 
Esetleges további adományokat a vadász­
kiállitás rendezősége, Poprád címére kérjük 
beküldeni, ahol egyébb felvilágosítással is 
szívesen szolgálnak A

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1926 junius bő 27-tól, — julius bó 4 ip.

SzOletts
Szabó András SolŐánsky Ilona fiú János — 

Obertás Gyula Schráder Margit leány Livia Magda
— Novek Ilona leány Vera Erzsébet — Katina 
Anna fiú Pál — Franya István Helják Teréz fiú 
József Pál — Dubovszky János Skrenyo Irén 
leány Livia Margit — Csuka István Obert Gizel'a 
fiú István — Bátovszky István Smatlik Mária 
leány Mária.

Haláloiás.
Adler Jakab 8G éves — Nagy József F3 éves

— Markovién Gyuláné Hoífmann Gizella 50 éves 
Skorec János 21 éves.

Jótékonyság.
N N. magát megnevezni nem akaró 

úri nő 100 koronát adományozott a tüdő 
beteggondozó intézetnek Fogadja a kedves 
adakozó intézetünk hálás köszönetét.

Dr. Frommer Ignácr

Köszönet nyilvánítás.
Az Árvsházat fenntartó Lévai Nőegylet 

a következő kegyes adományokat vette : 
1926. junius hó.

Nyemcsok litvánná 15 K N. N 1 zsák 
(85 kg) 0 ás liszt, Drevenya József Ladány 
1 liba, Brnák József 50 drb zsemlye, Breznay 
Pál 2 kg. hideg felvágott, 13 drb. szappan, 
N N 1 kosár saláta. Matúra bál jegymeg 
váltása címén 20 K. Schu'cz Árminná 2 
kenyér, dr. Karafiáth Máriuszné 1 kosár 
sóska, 15 drb. karfiol, 3 fej káposzta, Mészáros 
né 2 kosár cseresznye, Tóth Istvánná Dobogó 
1 tál liszt, 1 tál bab, Járásbíróság ivéu 
önkéntes adománnyal 695 K. és pedig: 
Styaszny Gyu'a 100 K Srabó Lajos 20 K. 
Horváth Géza 25 K Csudái András 50 K 
Berger Ernő 50 K. Freund Guiztáv 200 K. 
Weinréb Mór 50 K Neumann Adolf 200 K.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetüuket.

ÁrvayoT ózaefné
alelnöknö

Gabonaárak :
Leviee, 1926 julius hó 3 án 

Búza — — 100 kgr. 235 — 240 kor 
Rozs — — „ — 140 „
Árpa — — » 130 — 140 ,
Zab — — , - 155 ,
Kukorica uj — , 135 — 140 ,
Bab — - . - 100 ,

Deviza- és valutaárfolyamok
Barstnegyel Népbank

Devizák :

Leviee, jelentése.
JlAXi..

26-án:
2087. -
2083 —

6.64

jtxl. 
G-átxx:
2087 —
2089 —

6.28

Magyar kor. átutalás 1 
Német-osztrák , 
Lei „
Lengyel márka „

Ké

Valuták :
1 angol font • - Kő 165 30 1G5.32
1 amerikai dollár 33.35 33 30

100 svájci frank 65G 50 657.12
100 francia frank 97.— 91 GI
100 belga frank - * 97.— 93 05
100 svéd kor. - - - 910 25 910.50
100 dinár - - . - 60.20 G0.21
100 lei - 15.07 15.90

Ny i Ittér.*)  

Figyelmeztetés.
Feleségemnek Révész (Rohács) Er­

zsébetnek senki kölcsönt ne adjon, 
mert érte felelősséget nem vállalok.

Újbars, 1926 június 25-én.
Vizy János,

volt újbarsi tanitó.

Nyilatkozat.
Egy magánügyek indolens piszkalá- 

sából élősködő pozsonyi sajtótermék 
ezévi 23. számában Léva című Str. El. 
tendenciózusan és feltűnően szignált 
cikk jelent meg. Az engem ért táma­
dásokat elháritandó, szükségesnek tar­
tom kijelenteni, hogy a cikket nem én 
Írtam, hozzá semmi közöm nincs és 
nevemnek c laphoz még ilyetén való 
vonatkoztatását is, megvetéssel utasí­
tom vissza.

Léva, 1926 VI. 20.
Straszer Elemér.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelőséget a Szerkesztőség.

4672 — 1926 szám.
Hirdetmény.

Alulírott hivatal a helybeli dóchodkovy 
kontrolny úradnak 1 — 1926 sz. megkeresé- 

I séből folyólag felhívja mindazokat, akiknek 
átalányban (pausá'ban) van megállapítva bor­
fogyasztási adójuk, hogy ezen adójukat 
f é julius hó végéig esek (zöldszinű) utján 
annál is inkább űzessék be, mert ellenkező 
esetben a hátralékos adó végrehajtás utján 
fog behajtatni

Leviee, 1926 julius 2
Városi adóhivatal.

Cislo 422 E. 1926
Licitacny óznám.

Podpísany vyslany súdny exekútor tymto na 
známost dáva. ze následkom vyroku levického 
okr. súdu cislo E 491/1926. k dobru exekventa 
Frant Haney zastupovaného pravotárom Dr. Ar- 
nost Jautsch oproti exekvovanéinu — následkom 
zabezpeóovacej exekúcie, nariadenej do vysky 
115 ) Ke poziadavky na kapitale a prisl , na mo- 
vi'osti obzalovanému zhabané a na 4000 Ke. 
odhadnuté vyrokom levického okresného súdu 
cislo E 494/1926 licitácia sa nariadila. Táto aj 
do vysky pohfadávky predoslych alebo supersek- 
vestruúcich — nakorko by títo zakonného záloz- 
ného práva boly obsiahli na byte obzalovaného 
v Leviciach s iehotu o 11 hodine dopol. dna 8 júla 
1926 sa bucfe odbavovaí kecfze súdobne zhabané 
renská látka, a iné movitosti na viac srubujúcemu 
pri platení hotovymi, v pádé potreby aj pod od­
hadnou cenou budú vypredané.

Vyzyvaú sa vsetci, ktorí v kúpnej cene dra- 
zobnych movitosti nároky májú na zauspokojenie 
pred pohíadávkou exekventa, 2e ■ nakorko by sa pre 
nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúénei 
zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svojej pred- 
nosti do zaőiatku drazby u podpisaného exekútora 
vybavif nezameskali

Zákonná lehota sa odo dna po vyveseni oz- 
namu na tabule súdu poéíta.

Leviee, 14/VI 1926.
ARTÚR TÓTH 
súdny exekútor.

Cislo 421 E. 1926
Licifaény óznám.

Podpísany vyslany súdny exekútor tymto na 
známost' dáva, ze nasledk<>m vyroku levického 
okresného sudu díslo E 513/1926 k dobru exekventa 
Sámuel Weil zastupovaného pravoiárom Dr. Artúr 
Laufer oproti exekvovanému — následkom uhrad- 
zovacej exekúcie, nariadenej do vysky 1800 Ké. 
poziadavky na kapitále a prisl., na movitosti ob­
zalovanému zhabané a na 1440 Ke. cdhadnuté 
vyrokom levického okresného sudu cis E 513/1926 
licitácia sa nariadila. Táto aj do vysky pohla- 
dávky predoslych alebo supersekvestrujucich — 
nakoíko by títo zakonného zálozného práva bo1- 
obsiahli — na byte obzalovaného v Sudovciach 
s Iehotu o 15 hodine odpol, dha 10. júla 1926 
sa bude odbavovaí' kecfze súdobne zhabané izbove 
rainadenie a iné movitosti najviac srubujúcemu pri 
platení hotovymi, v pádé potreby aj pod odhadnou 
cenou budú vypredané.

Vyzyva ú sa vsetci, ktorí z kúpnej ceny dra- 
zobnyen movitosti nároky májú na zaspokojenie 
pred pohíadávkou exekventa — nakoíko by sa pre 
nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúcnej 
zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svojej pred- 
nosti do zaőiatkou drazby u podpisaného exekútora 
vybavit’ nezameskali

Zákonná lehota sa odo dna po vyveseni oz- 
namu na tabuli súdu pocita.

Leviee, 14/VI. 1926,
ARTÚR TÓTH 
súdny exekútor.

Cislo 439. E 1926.
Licitacny óznám.

Podpísany vyslany BÚdny exekútor tymto 
na známost dava, ze následkom vyroku levického 
okr. súdu éíslo E 1282—1926. k dobru exekventa 
„Garancia*  poist uó. spol zastupovaneh > pravo­
tárom Dr. Vilém Partos následkom uhradzovacej 
exekúcie, nariadenej do vysky 183 Ke. 98 hal po­
ziadavky na kapitale a prisl. na movitosti obza- 
lovanému zhabané a na 2000 Ke. odhadnuté vy­
rokom levického okresného súdu cú E 1282/1926. 
licitacia sa nariadila. Táto ai do vysky pohfadávky 
predoslych alebo supersekvestrujúcich — nakoíko 
by títo zákonného záloíného práva boli obsiahli 
— na byte obzalovaného v Maly Kiar s Iehotu 
o 14 hodine odpol dha 20 júla 1926. sa bude 
odbavovaí kedze súdobne zhabané kőn, a 
iné movitosti najviac srubujúcemu pri piateni 
hotovymi, v pádé potreby aj pod odhadnou cenou 
budú vypredané.

Vyzyvajú sa vsetci, ktorí z kúpnej ceny dra- 
zobnych movitosti nároky májú na zauspokojenie 
pred pohradávkou exekventa, — nakorko by sa pre 
nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúónej 
zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svo'ej pred- 
nosti do zaciatku drazby u podpisaného exekútora 
vybavif nezameskali

Záxonná lehota sa odo dna po vyveseni 
oznamu na tabuli súdu poőita

Leviee, 24/VI. 1926
ARTHÚR TÓTH 

súdny exekútor.
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Levice város adóhivatalé tói.
6288-1926 szám

Hirdetmény.
Alulírott hivatal a helybeli pénzügyi ki. 

rendeltségnek 4839/1 —1926 sz rendeletéből 
folyólag közhírré teszi, hogy a földművesek 
re, orvosokra, ügyvédekre, kereskedőkre, 
iparosokra, korcsmárosokra stb vonalkozó 
1926 évi jövedelem adó kivetési lajstromok 
a városi adóhivatal helyiségében 1926 évi 
junius hó 30 ától bezárólag julius hó 7 ig 
nyilvános közszemlére vannak kitéve

A vonatkozó kivetési lajstromok az 
érdekeltek által hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Tárgyalási sorrend a következő :
julius 9-én d e és délután: iparosok 

A — P
julius 10én d e 8 órakor: iparosok 

R — Z
julius 10 én d u. 2 órakor: vas, festék, 

üveg, rövidáru stb. kereskedők;
julius 12 én d. e. 8 érakor: fa, papír­

kereskedők és drogériák;
julius 12 én d. u 2 órakor: korcsmá- 

rosok, mészárosok, ügyvédek;
julius 13 án d e. 8 órakor: vegyes­

kereskedők, marha- és gabonakereskedők és 
egyes állami alkalmazottak;

julius 14 én d e 8 órakor: fó’dmüve 
sek és magánzók ;

julius 14 .én d u 2 órakor: orvosok, 
gyógyszerészek és Schoeller uradalom

A felek esetleges kifogásaiknak igazo­
lásául a tárgyaláshoz szükséges okmánt okát 
hozzák magukkal.

Az adótárgya'ás a városháza nagy­
termében fog megtartatni

Levice, 1926. junius 28 án.
Városi adóhivatal

8 vasu!nái egy téglából épült 
uj ház 2 szoba, konyhs stb. 

eladó. Bővebbet VÁRADY féle C'pöüzletben 
Zselizen. _________________________ 776

"ÍTaeral? uraktól lavetett ruhákat.
V WMuCXX Kívánatra házhoz megyek.

762 ADLER MÓR. Mártonfi u. 12

A rrifelír kerest6,i'< magas juta- vw UX lék mellett, előkelő 
biztosító intézethez. Cim a kiadóhivatalban 747

Haláleset miatt a lévai állomás 
mellett Kotry földeken : búza, árpa, kukorica, 
takarmányrépa és lucerna száron és potren- 
cében Ugyanott 5 drb fejős telién is eladó. 
Érdeklődni lehet: Honvéd u 43 sz. 753 

Tanuló leány felvétetik POLLÁK
ADOLF cégnél.

Középiskolát .iZL
tanúénak felvétetik KNAPP Drogériában 764

Magyar-slovák előkészítő tan-
folyamot nyit CSORBA tanitó.__________ 760

Eladó ház, szoba konyhából, vétel 
esetén beköltözhető. Cim a kiadóban. 750

szoba és konyha kiadó.JllbOrOZOtt Zách u_5__7M

T?«1 JVAmIaÓí a lévai és varsányi ha­
ji OiCL DSI'lw V. tárban lekvő földbirtokra 
bérajánlatot kér a tulajdonos Érdek'ődni és 
feltételeket megtudni lehet a tulajdonosnál. 
Réth u 5._________________ ___________762
■pi-Jl » Tokody örökölök tulajdonát 
&1SLCLQ képező Deák Ferenc u'ca 22 sz. 
ház. Felvilágosítást özv. TÓTH ISIVANNÉ 

ad. Szepessy u. 39____________________ 7,2

Egy gyönyörű
76# Megtekinthető Boltka u'ca 7

Vmw ÍA házból való fiú tanulónak fel
vétetik POLLÁK vasüzlet. J49 

7aa1Saam egy jó karban levő ház eladó, 
mSSUZÓU 2 szoba, konyha stb Bővebbet 
özv. VARGA JÓZSEFNÉNAL Zselizen. 77#

Jó házból u?10 ,iu va8y leány fényFOTO nncviut ^ép5az ‘“uniónak fölvétetik 
0 KUSZNÁK fényképészeti műteremben.

ElS-dó 1"l4p Honvéd utca 43. sz a
• uiu x két szoba, konyha, kert,
istálló és mellékhelyiségekkel. — Vétel u’án 
azonnal boköltözködhetö. 754

Mii 1 ári megint kapható. Mézet minden 
• mennyiségben vesz SINGER

IZIDOR Levice (Láva). 745

VlP«!lT4?Aff gépész csépléshsz állást 
V kere8. AMBRUS FERENC

74* _________ Alsó Pél.

TTi'iAA '"/1B Wtz dgr. dopi. anastigmat. “iaU,U F> 7 Fotographaló gép _ 
Megtekinthető NAGY fényképésznél. 710

Megbízható tanuló fiú
fizetéssel, a cukorkagyárban felvétetik

TTÍsAA két és egy szobás lakás és a 
Városház-köz 4 számú ház 

szabad kézből eladó 660 

Legolcsóbb kölcsönt 
Földműves kölcsönös pénztár nyújt Levicén 
______________________________________709 

a méregmentes patkány, 
egér irtószer már Léván 

kapható. Vezérképviselet Slovenskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy­
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron.

Bérbeadó földek.
A lévai református egyház presbi­

tériuma 1926. évi július hó 11.-én 
délután 4 órakor, nyilvános árverésen 
bérbe adja az alant megnevezett föld­
területeket az 1926/27. gazdasági évtől 
számított 6 évre.

1) Ólfivák alatti dűlőben Mészáros 
és Tóth által használt mintegy 8 ’,'s m. 
holdat.

2) Zugói dűlőben ifj. Koncz József 
által használt mintegy 6 m. holdat

3) Zugói dűlőben Fornay G. által 
használt mintegy 4 m. holdat.

4) Ifj. Váczi Jónás által használt, 
úgynevezett „Szűcs féle* kertet, mint­
egy ’/z m. holdat.

Bérleti feltételek az árverés kezde­
tén hirdettetnek ki. Az árverés helye : 
Ref. elemi iskola.

Orat en ókszert 
ne vegyen addig, mielőtt 

8TE1UER TESTVÉREK
B K H Z B It B f» Z K K 

kizárólag saját készítményt! 
árúraktarst meg nem tekinti.

LEVICE, HVIEZDOSLAV ul. 9.
(BAÍA céggel izemben.)

Üzleti jelentés!
KDGLERTÖL, Hviezdoslav u. (Petőfi) 5.

IVE e^rOx*lceztek: t
Dobozos virstlik. Sonka prágai 1 kg-os dobozban. Hubert pezsgő 

Liohkovltz likőr. Pástétom. Prágai felvágottak.
Érkezőben:

Trüfl (Perigoid fáié). Pástétom fűszer.

Kapható az iksMS fűszer írat "Bw 0F Elsőrendű kenyér lisztek.

Villany porsziYógép
kölcsönzés csekély díjazás ellenében!
Tiszta pormentes takarítás, 
molyirtás. szőnyeg, ruha, 
szőrme stb megkiméles 

Előjegyzéseket elfogad : 
RAPPEPORT MANÓNÉ.

Halló 1 Halló !
A RÁPIÓ

Y
 kellemes szórakozást nyújt W 

a hallgatóknak. A gép át ■ 
van alakítva és a lehető 8

® legprecízebben dolgozik. ■ 
BEKAPCSOLÁSOK:
Vasárnap délelőtt 10 
órától egész nap, hét­
köznap kívánatra bár­
mikor s este állandóan. 
Ma már minden haladó 

i ember hallgatja a Rá­
diót a Mészáros-féle 
cukrászdában, Kalvin- 
ház. A viszont hallásra!

TŰZÁLLÓ

Chamotte Tégla,
használt I-a minőségű, 
nagyobb mennyiségben, 
jutányos áron kapható:

ECKSTEIN FERENC
fakereskedőnél, LEViCE.

Az összes dohányzó 
kellékek, papirárúk, 
írószerek legolcsóbb 
beszerzési forrása:

DOBRÖVITZKY J.
dohányzó kellékek és papíráru 
kereskedése LEVlCE-(LÉVA), 
Bástya-u. 2. Városházzal szemben

Gyors és pontos 
kiszolgálás!



BARS 1920 julius 4.

Autó tanfolyam
g0- LÉVÁN! ,-0g

n --- L~
Ma, f. hó 4-én kezdődik az autó tanfolyam 
a kiképez hivatások és amateur SOFFÖ- 
HŐKET. Lelkiismeretes elméleti és gyakor­
lati kiképzés. A tanfolyam állami vizsgával 
végződik, melyen a t. hallgatók hivatalos 
Sűffőri igazolványt kapnak. Kívánatra a taní­
tás a nap bármely szakában történhet

Beiratkozni lehet és bővebb 
felvilágosítással szolgál: 

Foto-RUSZNÁK Léva,
Stefanik (Teleky utca) 8

EKSTEIN OSZKÁR 
zsák- ás ponyvakölcsBnző intézete 

= LEVICE, Kálnal u. 29 =

Értesítés.
A nagyérdemű közönség b. tudomá­
sára hozom, hogy I» uj ponyvák, 
zsákok megérkeztek, amelyeket jutá 
nyos áron eladok és kölcsön adok. 
Azonkívül la kévekötél kapható.

Tisztelettel

EKSTEIN OSZKÁR

így fiatalít 
és szépít a 
Corall-créme 
Corall-pnder 
Corall-szappan

Útlevél vízumokat 17 kor. I
dijjért legkésőbb 4 nap |
alatt pontosan megszerez |

Dobrovítzky J.
Hírlapterjesztési iroda Levíce-Léva, 
Bástya u 2. Városházzal szemben 

TvlVflLCCL SÍ.

Ugyanitt hírlapokra előfizetések és hirde­
tések eredeti áron felvétetnek. Legújab­
ban a Világ napilap helyett kapható a 
Bpesten megjelenő Magyar hírlap című 
pol. napilap. Egyes szám hétköznap 1'20 
vasárnap 2 kor. Panoráma legújabban 
hetenkint bővített tartalommal jelenik 
meg ára 5 kor., kívánatra házhoz szál­
lítva. Divatlapok és könyvek neves Írók­
tól állandó nagy választékban kaphatók.

TAVASZI VASÁR!!
KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatárú- és vasnagykereskedésében 

ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LÉVA. TELEFON SZÁM 14

00* Legjobb fűszer- és osemegeárúkl
Naponta friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. — Csemegesajtok, lazac, szardínia, 
oroszhal, pisztráng. — Déligyümölcsök, dessertek és mindennemű csemege különle­
gességek. — Naponta friss „Glória" pörköltkávé különlegesség — Elsőrendű asztali, 
csemege és gyógyborok, likőr, cognac, pezsgő. • Saját termésű somlói és móri borok.

Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak. 
Vörös mammut és sárga eckendorfi takarmány répamag. 
Valódi angol- és olasz perje, pázsitfűmag, raffiaháncs és rézgálic. 

Legolcsóbb vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.
Konyhaedények és az összes modern háztartási cikkek. - Gazdasági 
cikkek: Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvüla, csákány, fűrész, metszőolló, ojtóviasz, 
ojtókés, ágfűrész, ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szelepgummik, szénkéne- 
gezőgépek. — összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti és tejgazdasági szerszámok. 
ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, horg. sodrony, 
kerítés fonat, tüskés huzal, kátrány fedéllemez, karbolineum, kátrány, motorbenzin, 
gépolaj, gépzsir gyári raktára. — Fényképészeti cikkek I Kerékpár alkatrészek, 
gummik — ROBBANTÓ ANYAGOK : Dinamit, robbantó lőpor, gyujtózsinór, gyutacs 
|0* Műszaki- és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata.

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatcikkek felől 
akkor keresse fel

QERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.
Állandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfia ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERGO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár tét fi 
PESCHL kalapokban. — Bábé kelengyék minden minőségben.

(0* Szolid ás pontos kiszolgálás I

Nyitrai tt Tárna könyvnyomdája Levice—Láva.


